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Апстракт: У сми слу ана ли тич ке есте ти ке, раз ма тра ју се кон-
цеп ту ал не и мето до ло шке карак те ри сти ке визу ел но сти 
геометријe која се посту ли ра сти лом архи тек тон ске интер-
на ци о нал не модер не у систе мо ло шком а потом и мета ар хи-
тек тон ском кон струк ци о ни стич ком при сту пу. Моде ли стич ки 
посту ла ти сти ла архи тек тон ске интер на ци о нал не модер не, 
упр кос уве ре њу у њену сте рил ну обез ду хо вље ност, ујед на ча-
ва ју ћу моно то ни ју, редук тив ни аске ти зам и недо ста так визу-
ел них под сти ца ја, отва ра ју про дук тив ну могућ ност да упра во 
такве есте тичкe има нент но сти које пола зе од наче ла редук-
ци о ни зма, апстрак ци је и неу трал но сти, омогућаваjу поже љан 
метод ски при ступ струк тур ним рекон сти ту ци ја ма тем по рал-
но и ква ли та тив но хете ро ге ног про сто ра. Поре дак општо сти 
про стор них фор ми који се изво ди из орто го нал не гео ме триј-
ске фор ма ци је, као осно ва модер ни стич ког ликов ног кре да, 
пре ра ста у сло же не функ ци је сагла сно са тео ри јом сло же них 
систе ма. Уво ђе њем у ана ли тич ки фокус сти ла архи тек тон ске 
интер на ци о нал не модер не, закљу чу је се о мето до ло шком 
пози ци о ни ра њу у под руч ју изме ђу логич ког пози ти ви зма и 
кон струк ци о ни зма који воде ка латент ном систе мо ло шком 
дина ми зму њених ста тич ких фор ма ци ја а есте тич ку визу е-
ли за ци ју про јек тив не еукли дов ске и метрич ке гео ме три је ка 
пољу сло же них (ком плек сних) систе ма.
Кључ не речи: при ме ње на гео ме три ја, интер на ци о нал на 
модер на, сло же ни систе ми, мета ар хи тек тон ска систе мо ло-
ги ја, мета ар хи тек тон ски кон струк ци о ни зам

Пове за ност хило морф них (грч. hylе̄ – мате ри ја, твар; моrphē – облик) свој ста-
ва архи тек ту ре са репре зен та ци јом про стор них вред но сти у архи тек тон ској 
моде ли сти ци под ра зу ме ва кон струк ци о ни стич ке так ти ке које се засни ва ју на 
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коха би та ци ји струк ту рал них зако ни то сти и инфор ма ци о них садр жа ја,1 воде ћи 
ка пер цеп тив ним мани пу ла ци ја ма и коре о граф ском про гра ми ра њу функ ци о-
нал них и визу ел них кон ти ну и те та. Струк ту рал не зако ни то сти у архи тек ту ри се 
пред ста вља ју инфо гра фич ки интер пре ти ра ном гео ме триј ском кон цеп то ло ги јом 
као ком плек сним резул та том кон струк ци о ни стич ког пове зи ва ња ког ни тив них и 
мате ри јал них чини ла ца у пла ни ра њу рела ци о них про стор них репре зен та ци ја.2 
Кла сич но уте ме љен ком по зи ци о ни посту пак који се про на ла зи у еукли дов ском 
моде лу гео ме три је, омо гу ћа ва есте тич ке репре зен та ци је и визу е ли за ци је као 
моде ли стич ко пола зи ште за успо ста вља ње систе мо ло шких рела ци ја у про сто-
ру, у пер цеп тив ним и функ ци о нал ним цели на ма које су пове за не на начин који 
нади ла зи вред ност њених дело ва. Систе мо ло шки кон струк ци о ни зам нудио је 
могућ ност пред ста вља ња ком плек сних систе ма, како оних при род них тако и 
арте фи ци јел них, путем одго ва ра ју ћих модел ских симу ла ци ја редук тив ним 
типом вери фи ка ци је про це са у про стор ним фено ме ни ма.3 

Систе мо ло шке кон цеп то ло ги је раз ви ја ју се након Дру гог свет ског рата са 
пола зи шти ма кроз струк тур не, регу ла ци о не и ста ти стич ке тео ри је обно ве и 
раци о на ли за ци је јав них ресур са, меха ни ци и кибер не ти ци и са њима пове за-
ним пре ва зи ла же њем раз вој них огра ни че ња инду стри ја ли за ци је новог доба, 

1  Ини ци јал ни посту ла ти кон струк ци о ни зма у архи тек ту ри изве де ни су из кри тич-
ке фило зо фи је разу ма чији је зачет ник Ема ну ел Кант (Imma nuel Kant, 1724–1804), 
мада се сна жна посту ли ра ност може про на ћи и рани је, код Викоа (Giam batt i sta Vico, 
1668–1744). Oви, и неки касни ји фило зо фи (Г. В. Хегел, Ф. Ниче, Х. Фај хин гер, А. 
Кожиб ски, М. Бах тин и др.) засту па ју тезу да се пер цеп ци ја ума састо ји у кон стру-
и са њу зна ња о мате ри јал ном систе му све та а опе ра ци је се одви ја ју у кате го ри ја ма 
и схе ма ма које омо гу ћа ва ју кохе рент но систем ско зна ње наста ло из пре ра де хао-
тич них ком плек са чул них ути са ка. Кон струк ци о ни зам је као док три на сазнај ног 
субјек та често кри ти ко ван због рефлек сив ног, фено ме но ло шког, субјек ти ви стич ког, 
инту и ци о ни стич ког и тран сцен дент ног епи сте мо ло шког карак те ра. Као сло же ни 
ког ни тив ни домен у мета-поло жа ју изме ђу пасив не рецеп тив но сти чула и актив не 
спон та но сти разу ма, који суштин ски рас ки да засно ва ност на логич ком пози ти ви-
зму, архи тек тон ско ства ра лач ко пам ће ње се упра во довр ша ва у опти ми за ци ја ма 
које зна ње архи те ка та изгра ђу је као стра те шко, ком би на то рич но, ком плек сно и 
инте гра тив но. Уп.: R. Muge ra u er, Inter pre ting Envi ron ment: Tra di tion, Decon struc tion, 
Her me ne u tics, Uni ver sity of Texas Press, Austin, 1995; L. Gro at, D. Wang, Archi tec tu ral 
Rese arch Met hods, Second Ed.,Wiley 78–80, 86–87 и др.

2  Зиг фрид Гиди он при ме ћу је два исто риј ски опо нент на типа кон струк ци о ни стич ке 
логи ке у архи тек ту ри – један који је окре нут нео р ган ском и гео ме три ји, и дру ги који 
је окре нут орган ском и ира ци о нал ном, у: Z. Gidion, Pro stor, vre me i arhi tek tu ra, Gra-
đe vin ska knji ga, Beo grad, 1964/2002, 262. Ђур ђе Бошко вић и рани је при ме ћу је дихо-
то ми ју архи тек ту ре, изме ђу раци о нал ног и апстракт ног у одно су на које је пита ње 
моде ли стич ког (стил ског) тек вул гар ни мате ри ја ли зам, у: Ђ. Бошко вић, Умет ност 
– Човек – Дру штво, Све ска 2 Збор ни ка Архи тек тон ског факул те та – Уни вер зи тет у 
Бео гра ду, 1958, 6; Нико ла Добро вић eксплицитно уво ди појам кон струк ци о ни зам 
којим озна ча ва опште коре ла ци је у син те зи про сто ра од обје кат ске до дру штве не 
ситу а ци је, а уну тра шњу кон струк ци о ни стич ку моти ва ци ју архи те ка та дефи ни ше у 
одно су на повр шин ску (прак тич ку) и дубин ску (инту и тив ну, поза дин ску) свест, у: Z. 
Rado sa vlje vić, Arh. Niko la Dobro vić: Osno vi poten ci jal nog pro stor nog pla ni ra nja, Aso ci-
ja ci ja pro stor nih pla ne ra Srbi je, Beo grad, 2017, 23 [M. Tepi na, N. Dobro vić i dr., Regi o nal-
no pro stor no pla ni ra nje, Savez druš ta va urba ni sta Srbi je, Beo grad, 1957, 34]

3  Систе мо ло ги ја озна ча ва про це се пре но ше ња инфор ма ци ја кроз њихо ву тран сфор-
ма ци ју, уни ве зал ним кому ни ка ци о ним јези ком алго ри там ских свој ста ва. Инфор ма-
ци о ни про ток укљу чу је репре зен та ци ју син так тич ке фор ме која пред ста вља субли-
ма ци ју апстракт них нема те ри јал них ком по нен ти одре ђе них коди ра ном струк ту-
ром и кон вер зи ју у уни вер зал ну фор му репре зен та ци је. Систе мо ло шка тео ри ја се 
окре ће алтер на тив ним моде ли ма струк ту ра ци је, пове зи ва њем соци о тех нич ких и 
дина мич ких систе ма. Систе мо ло шка пара диг ма озна ча ва пове за ност изме ђу пој-
мо ва систе мо ло ги је и дина ми ке физич ких па и антро по ло шких струк ту ра, сво де ћи 
на исто вет не уни вер зал не про це се физич ке и ког ни тив не фор ме, мате ри ју и иде ју, 
дају ћи им зајед нич ки струк тур ни поре дак.



442

при сту пи ма соци јал ном инже ње рин гу у после рат ним гло бал ним про ме на ма 
и ентро пиј ско-мере о ло шким тео ри ја ма функ ци о нал ног ускла ђи ва ња цели-
не и дело ва,4 док је у савре ме ну гене ра тив ну умет ност и архи тек ту ру дошла 
на тео риј ским тала си ма инфор ма ци о не есте ти ке и семи о тич ке тео ри је зна ка 
почет ком шезде се тих годи на два де се тог века.5 Пост по зи ти ви стич ки при сту пи 
у при род ним и дру штве ним нау ка ма одре ди ли су систе мо ло шки кон струк ци-
о ни зам као шире, ком плек сни је поље рела ци ја, уз про ме ну карак те ра син те зе 
гео ме триј ском тех но ло ги јом од јед но став них и поје ди нач них до ком плек сних 
и општих инфор ма ци о них садр жа ја, на осно ву раз вр ста ва ња која се спро во-
де путем хеу ри стич ке иден ти фи ка ци је уну тра шњих дина мич ких и хао тич них 
про це са у про сто ру. Пре ма зачет ни ку инфор ма ци о не тео ри је Виве ру (War ren 
Wea ver), систе мо ло шки при сту пи импли ци ра ју при ме њи вост у дина мич ком 
пове зи ва њу апстракт ног про сто ра систе ма ти зо ва них инфор ма ци ја на начин 
који при ро ду рела ци ја изме шта ју из нео р га ни зо ва не у орга ни зо ва ну сло же ност.

Нади ла же њем логич ког пози ти ви зма и гео ме триј ског фор ма ли зма кла сич ног 
еукли дов ског поступ ка кроз систе мо ло шки кон струк ци о ни зам, у архи тек ту ри се 
зачи њу про це си пре вла да ва ња рестрик ци ја кла сич них лине ар них пове зи ва ња 

4  M. D. Mesa ro vić & Arnold Rei sman (eds.) Systems Appro ach and the City, North Hol land 
Publis hing Co., Amster dam, 1972, x–xii

5  M. Dam nja no vić, Ide ja ‘otvo re ne este ti ke’, Časo pis Polja br. 270/271, Kul tur ni cen tar 
Novog Sada, Novi Sad, 1981, 330–336

Сл. 1
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про стор них пред ста ва, омо гу ћа ва ју ћи струк ту рал ну алго ри там ску репре зен-
та ци ју нели не ар них дина мич ких про це са као што су ком плек сни фор ма тив ни 
про це си у урба ни зму. Урба ни про стор гра да се уме сто мре жног систе ма схва-
та као ком плек сно соци о тех нич ко поље инфор ма ци о ног пре но ше ња функ ци-
ја кроз раз ли чи те раз ме ре, нивое и сме ро ве, кроз раз ли чи те раз вој не дина-
ми ке које дово де до ком плек сно сло же них ста ња про сто ра у коме се не може 
дефи ни са ти јед но ста ван и лине а ран прин цип уре ђе но сти. Сло же ност систе ма 
гра да схва та се као поље алго ри там ске тран сфор ма бил но сти (дина мич но сти) 
и инде тер ми ни зма (нео д ре ди во сти) про це са,6 уме сто савр ше но сти стил ских 
и ком по зи ци о них гео ме триј ских фор ма ци ја које поти чу из кла сич ног тума че-
ња апстракт них есте тич ких иде а ли те та и обли ков них уни вер за ли ја. Систе мо-
ло шка пер цеп ци ја про јек то ва ња град ског про сто ра је теле о ло шки пове зи ва ла 
бит но дру га чи је карак те ре гене рич ке општо сти, ширe фено ме не про жи ма ња 
апстракт них и физич ких појав но сти које не укљу чу ју само есте тич ки и сти ли-
стич ки енде мич не ква ли те те мате ри јал них струк ту ра7 већ и несве сне ком по-
нен те непо ве за ног дру штве ног инкре мен та ли зма (сл. 1).

СИСТЕ МО ЛО ШКИ КОН СТРУК ЦИ О НИ ЗАМ  
И ПОЈАМ УРЕ ЂЕ НЕ СЛО ЖЕ НО СТИ 

У ана ли тич ким бавље њи ма гео ме три јом архи тек те Мила на Зло ко ви ћа, модер-
на фор ма се уни вер за ли зу је и инстру мен та ли зу је по прин ци пи ма кла сич не 
есте тич ке нау ке, сво је вр сним схо ла стич ким qua dri vi um-ом који је уте ме љен на 
све бу хват ним гео ме триј ским наче ли ма есте тич ке моду лар не поно вљи во сти и 
нуме рич ких зако ни то сти.8 После рат на модер ни стич ка архи тек ту ра се поја вљу је 
као ста тич на, ади тив на струк ту ра и иде а лан кон структ осло бо ђен кон тек сту ал-
ног и иску стве ног садр жа ја, моду лар ним гео ме триј ским уоп шта ва њем лише на 
инди ви ду а ли зма и локал ног иден ти те та, есте тич но сти која уки да раз ли чи тост, 
једин стве ност и непо но вљи вост. Сте ва но вић запа жа да је пури стич ка неу трал-
ност ране после рат не модер не, као карак те ри сти ка сти ла који је анти под сва ког 
пер со на ли зма, пред ста вљао начин несме та ног стре мље ња ка новом југо сло вен-
ском наци о нал ном једин ству. Пури стич ка модер на је пред ста вља ла поже љан 
есте тич ки кон текст, као стил очи шћен од свих неже ље них исто риј ских коно та-
ци ја и инди ви ду а ли стич ког волун та ри зма, и као таква је ана ло шки оцр та ва ла 
тежњу ка савре ме но сти.9 Есте тич ки детер ми ни зам пури стич ке (беле) модер не 
је кори шћен у сми слу ширих иде о ло шких импли ка ци ја са посеб ном уло гом 
хомо ге ни за ци је, којом су се, у пара ле ли са марк си стич ком тео ри јом одра за и 
емпи ри о кри ти ци зма, раз ре ша ва ле дру штве не недо ре че но сти наци о нал них и 
кла сних пита ња и одго во ра, чиме је модер на оста ла заро бље на у кла сич ним 

6  H. R. Hitchcock, P. Johnson, Inter na ci o nal ni stil, Gra dje vin ska knji ga, Beo grad, 2008, 10–20
7  Уп.: P. David son, Donald L. Bates, Аrchitecture after Geo me try, Edi to rial, AD – Archi tec-

tu re after geo me try, Aca demy Gro up Ltd, Lon don, 1997, 7. Уред ни ци Деј вид сон (Peter 
David son) и Бејтс (Donald L. Bates) при ме ћу ју да се веза архи тек ту ре и гео ме три је 
увек засни ва ла на тран сцен ден тал ном импе ра ти ву.

8  A. Ciga no vic, Chro no logy of the Ima gi nary in the Aest he tics of the Ser bian Archi tec tu re 
of the Second Half of 20th Cen tury and Its Social Rela ti o nism, 21th ICA CON GRESS – 
Pos si ble Worlds of Con tem po rary Aest he tics – Aest he tics Bet we en History, Geo graphy 
and Media, Uni ver sity of Bel gra de – Faculty of Archi tec tu re, Bel gra de, 2019, 1588–1600

9  V. Ste va no vić Ide o lo gi cal Assump tion in Aest he tic Jud gment of Archi tec tu re, Spa ti um 
Inter na ti o nal Revi ew No. 30, Insti tu te of Archi tec tu re and Urban & Spa tial Plan ning of 
Ser bia, Bel gra de, 2013, 43–45
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гео ме триј ским кано ни ма који су спу та ва ли њего ву дија лек тич ку ево лу тив ност 
(сл. 2).  

Зами ра њем егзи стен ци ја ли стич ких и нади ра њем тео риј ских тала са струк ту-
ра ли стич ке кул ту ре мишље ња почет ком шесте деце ни је два де се тог века, систе-
мо ло шке кон цеп ту а ли за ци је у тео ри ји савре ме не архи тек ту ре су пове зи ва не са 
ана ли тич ким фено ме ни ма који више нису били одре ђе ни кла сич ним мето да ма 
ака дем ског обра зо ва ња већ тех но ло шком интер пре та ци јом про стор них рела-
ци о ни за ма који су кон стру и са ни нели не ар ним логич ким кон цеп ти ма визу е ли-
за ци је и пер цеп ци је. Са Новом шко лом архи тек ту ре у окви ру Архи тек тон ског 
факул те та у Бео гра ду почет ком седам де се тих годи на про шлог века, поја вљу је 
се шири и ком плек сни ји однос пре ма гео ме три ји, уз про ме ну њене уло ге која 
више није била ста тич на и затво ре на моде ли стич ка тех ни ка метрич ког про-
пор ци о ни са ња обје кат ских еле ме на та, гео ме триј ске моду ла ци је и про стор не 
ком по зи ци је већ фено ме но ло шко поље које је отва ра ло могућ ност сагле да ва ња 
про сто ра кроз функ ци о нал ну дина мич ност и отво ре не систем ске опе ра ци је у 
субли ми са ним ког ни тив ним при сту пи ма пла ни ра њу и про јек то ва њу. 

Тај дру ги пол Нове шко ле архи тек ту ре, кон сти ту и сан насу прот кла сич ним 
тео ре ти ча ри ма про пор ци ја, као и мито ло гиј ском гно сти ци зму и пале он то ло-
шком вер на ку ла ри зму чију је инте лек ту ал ну и ства ра лач ку око сни цу пред-
ста вљао архи тект Бог дан Бог да но вић и дру ги ства ра о ци бли ски мета ар хе о ло-
шком роман ти ци зму и дија лек тич ком ира ци о на ли зму (Стан ко Ман дић, Алек сеј 
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Бркић, Зоран Петро вић, Алек сан дар Деро ко и дру ги) а тиме нерет ко бли ски и 
дру штве ном диси дент ском кини зму, ори јен ти сан је ка систе мо ло шким кибер-
не тич ким кон цеп ту а ли за ци ја ма и наиз глед неспо ји вим аспек ти ма струк ту ро ло-
шког мате ри ја ли зма и гео ме триј ске апстрак ци је у соци о тех нич ке и тех но ло шке 
раци о на ли за ци је про сто ра.10 Накрат ко тeоријски при су тан у про гра му наста ве 
Нове шко ле архи тек ту ре у окви ру Архи тек тон ског факул те та у Бео гра ду почет-
ком седам де се тих годи на два де се тог века, систе мо ло шки кон струк ци о ни зам 
је мето до ло шки тре ти ран као ква ли та тив но и ана ли тич ко пона ша ње раз ли чи-
тих инфор ма ци о них и рела ци о них про це са изме ђу дру штве не про стор но сти 
и гра ђе них еле ме на та, са прет по став ком о општој ком плек сно сти дина мич ких 
струк ту ра које су обја шњи ве новим тео ри ја ма нели не ар не дина ми ке и ком плек-
сних систе ма. 

Сма тра ло се да је систе мо ло шком пара диг мом, као соци о тех нич ким при сту-
пом дина мич ким про стор ним струк ту ра ма, могу ће успо ста ви ти епи сте мо ло шке 
зако ни то сти како у апстракт ним тако и при род ним систе ми ма. У тео риј ским 
теме љи ма систе мо ло шког пола Нове шко ле архи тек ту ре, чије се мето до ло шке 
детер ми нан те нала зе у тех но ло шким, кибер не тич ким и мере о ло шким вер зи ја-
ма дизај ни ра ња про стор не онто ло ги за ци је и фило зо фи ји опро сто ра ва ња вред-
но сти и свој ста ва кроз про грам ске алго рит ме, нала зи ла се иде а ли за ци ја про-
сто ра у мета фо ри машин ског систе ма који нади ла зи њего ву мате ри ја ли стич ку 
меха ни ку. У увод ни ку уџбе ни ка за после ди плом ску наста ву на Архи тек тон ском 
факул те ту у Бео гра ду, инже њер архи тек тон ске тех но ло ги је Ђузе пе Ћири би ни 
(1913–1990), кон ста ту је да је тра же ње струк ту рал них одно са, веза или зави сно-
сти изме ђу пове за них систе ма и архи тек тон ских меха ни за ма оно што се кри је 
под име ном ана ли за при ла го ђа ва ња – сту ди јом струк ту рал не или физи о ло шке 
орга ни за ци је меха ни за ма коју би тре ба ло посма тра ти као функ ци о нал ну ана ли-
зу уре ђе них сло же них систе ма.11 Сло же на дина ми ка про стор ног систе ма поста је 
израз потен ци ја ла интер ак тив них одно са који семан ти ком модер ни стич ке гео-
ме три је, гра де раз ли чи те апстракт не кон цеп ту ал не мор фо ло ги је при род них 
и дру штве них систе ма, у који ма једин ство гео ме триј ских прин ци па поста је 
сред ство дубо ког начи на пре но ше ња хар мо ни је.12

Истра жу ју ћи аго ри там ске про це се ква ли та тив ног пона ша ња систе ма, Кили-
јерс (Paul Cil li ers) запа жа да систе ми ком плек сних струк ту ра има ју ства ра лач-
ки ква ли тет дале ко бога ти јих могућ но сти, у одно су на хомо ге не или хао тич не 

10  Рад мен тор ског тима саста вље ног од сарад ни ка Инсти ту та за архи тек ту ру и урба-
ни зам Срби је на про јек ту Тре ћи еле мент про стор ног пла на СР Срби је у пери о ду 
непо сред но пре доно ше ња Гене рал ног урба ни стич ког пла на Бео гра да 1972. годи-
не као првог и мето до ло шки све о бу хват ног план ског доку мен та, под ста као је и 
ака дем ску сарад ња са Поли тех нич ким факул те том у Мила ну и Тори ну (Ита ли ја), 
која се окон ча ла публи ко ва њем уџбе ни ка са три обу хва ће не обла сти: инже њер 
Ђузе пе Ћири би ни (Giu sep pe Ciri bi ni, 1913–1990) за поље систе мо ло шке мето до-
ло ги је про јек то ва ња и архи тек тон ске тех но ло ги је, Ђузе пе Гути јер (Giu sep pe Gout-
hi er) за струк ту ро ло шко поље био ло ги је, соци о ло ги је, лин гви сти ке и антро по ло-
шких нау ка док је Сте фа ни ја Вити Де Сте фа но (Step ha nia Vitt i de Step ha no) обра-
ди ла поље тео ри је мате ма тич ких матри ца и тау то ло шког гра фа, пре ма: B. Nova-
ko vić (ur.), Siste mo loš ki pri lo zi arhi tek tu ri – Pre vod rado va Insti tu ta za kon struk tiv ne 
ele men te na Arhi tek ton skom fakul te tu u Mila nu, Beo grad: Cen tar za ana li zu i pro jek-
to va nje pro stor nih siste ma ISPU Beo grad, Savez stu de na ta Arhi tek ton skog faku le ta 
SSAF Beo grad, 1972

11  B. Nova ko vić (ur.), Нав. дело, XII 
12  Le Kor bi zi je, Ka pra voj arhi tek tu ri, Gra đe vin ska knji ga Sti los, Beo grad, 2005, 22
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струк ту ре код којих изос тајe раз вој ни потен ци јал.13 Систе мо ло шка репре зен-
та ци ја рела ци о них фор ма ци ја је кон ден зо ва на из нема те ри јал не, апстракт не 
и асо ци ја тив не суп стан це, и одре ђе на је коди ра ним тран сфор ма ци о ним зако-
ни то сти ма који ма се могу тума чи ти и про стор не фор ма ци је. Систе мо ло шким 
при сту пом и редук ци о ни стич ком карак те ри за ци јом пона ша ња про це са струк-
ту ра ци је, могу ће је кла си фи ко ва ти чети ри основ не врсте дина мич ких про це са 
и њихо ве кон цеп ту ал не мор фо ло ги је (сл. 3).14

1. хомо ге на (јед но став на) кон струк ци ја систе ма 
2. циклич на и/или пери о дич на кон струк ци ја систе ма
3. сло же на (ком плек сна) кон струк ци ја систе ма
4. хао тич на (неу ре ђе на) кон струк ци ја систе ма 

Кон цеп ту ал на мор фо ло ги ја прве две врсте систе ма под ра зу ме ва про це се 
код којих исхо ди ште при ли ком нових инфор ма ци о них дело ва ња оста је ста-
тич но или пред ви дљи во ста ње, и није у бит ни јој мери под ло жно спо ља шњим 
ути ца ји ма. Инфор ма ци о не ино ва ци је у таквим про стор ним систе ми ма брзо 
се неу тра ли шу или аси ми лу ју у под руч ју дело ва ња, без ути ца ја на ста бил ност 
уну тра шњих струк ту ра. Кла сич не нау ке о про сто ру (урба ни зам, дру штве на 
антро по ло ги ја, кул ту ро ло ги ја и дру ге) про у ча ва ле су упра во ова кве, пред ви-
дљи ве струк ту ре и про це се. Кон цеп ту ал на мор фо ло ги ја дру ге две врсте систе ма 
обу хва та ју непред ви ди ве уну тра шње струк ту рал не одно се, чији резул тат зави-
си од почет них рела ци о них усло ва, са карак те ри сти ком висо ке осе тљи во сти 
на про ме не инфор ма ци о ног, сим бо лич ког и мате ри јал ног садр жа ја. Раз ли ка 
изме ђу сло же но ком плек сног систе ма и хао тич ног систе ма је у томе што је 
инфор ма ци о ним моде ло ва њем садр жа ја ком плек сно сло же ни систем могу ће 
дове сти у било који од пре о ста ла три могу ћа типа про стор не репре зен та ци је, 
док хао тич но неу ре ђе ни систем пока зу је пред ви дљи ву и ујед на че ну неу ре-
ђе ност, неу тра ли шу ћи индук тив ност новог инфор ма ци о ног или ква ли та тив-
ног садр жа ја. Ком плек сно сло же на мор фо ло ги ја систе ма има карак те ри сти ку 
лока ли зо ва них под руч ја уре ђе них и неу ре ђе них струк тур них дело ва на осно ву 
чега се ста ње сло же но сти може сма тра ти гра нич ним одно сном изме ђу хао тич не 
неу ре ђе но сти и детер ми ни са ног реда. Ком плек сно сло же ни про стор ни систем 
садр жи инфор ма ци о на свој ства која су неза ви сна од локал них ста ња у њего вој 
струк ту ри, а све струк ту ре у њеном систе му посе ду ју исти ниво инфор ма ци о ног 
зна ча ја и рав но те жне уло ге (сл. 4). 

У архи тек ту ри интер на ци о нал не модер не могу се про на ћи сва чети ри кон-
струк ци о ни стич ка обра сца ком плек сне сло же но сти, од којих прва два при па да ју 

13  P. Cil li ers, Boun da ri es, Hiеrarchies and Net works in Com plex Systems, in: Inter na ti o nal 
Jour nal of Inno va tion Mana ge ment 5(2), 2011, 4

14  P. Cil li ers, Nav. delo, 7
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висо ко у ре ђе ним систе ми ма ниског инфор ма ци о ног садр жа ја. Хомо ге на кон-
цеп ту а ли за ци ја модер ни стич ке гео ме три је про из и ла зи из репе ти тив них (пона-
вља ју ћих) пара пет них и гред них еле ме на та у фасад ном плат ну или струк ту рал-
не зид заве се, као јед на од типич них карак те ри сти ка раци о нал ног и уни вер-
зал ног модер ни стич ког изра за, дају ћи пре ма наче лу мање је више вред но сну 
фор ма ци ју која је инфор ма ци о но пра зна, ста тич на, визу ел но нести му ла тив на 
и на одре ђе ни начин одра жа ва ју ћи недо ста так визу ел них под сти ца ја. Дру ги 
кон струк ци о ни стич ки обра зац у модер ној архи тек ту ри пред ста вља пери о дич-
но уре ђе ни тран сла тор ни и симе трал ни однос пуних и пра зних фасад них зона 
у реље фу модер ни стич ке волу ме три је, са изра зи то ниским инфор ма ци о ним 
ква ли те том фасад ног реље фа, одра жа ва ју ћи се у бинар ним визу ел ним опе ра-
ци ја ма. Тре ћи кон струк ци о ни стич ки обра зац, који одго ва ра мор фо ло ги ји ком-
плек сне сло же но сти, нала зи се у систе мо ло шком под руч ју изме ђу хао са и реда, 
као нео бја шњи ви кон структ метрич ке гео ме три је, оста ју ћи у кон зер ва тив ном 
изра зу пост мо дер ни стич ких тума че ња неи ден ти фи ко ван и пре ви ђен по свом 
еиде тич ком зна ча ју, услед чега је стил интер на ци о нал не модер не током раног 
тео риј ског кон сти ту и са ња пост мо дер не упра во кри ти ко ван као нести му ла ти-
ван, визу ел но испра зан и недо вољ не раз вој не потен ци о нал но сти.15 Четвр ти 
кон струк ци о ни стич ки обра зац, који под ра зу ме ва неу ре ђе ни карак тер инфор-

15  А. Vel mer, Pri log dija lek ti ci moder ne i post mo der ne, Brat stvo Jedin stvo – Bibli o te ka Sve-
to vi, Novi Sad, 122–134
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ма ци о ног садр жа ја засни ван се на хао тич ној ентро пи ји обли ков них и струк-
тур них еле ме на та, нега ти ви стич ки одре ђу је модер ни стич ку архи тек ту ру која 
му се супрот ста вља раци о на ли стич ком, функ ци о на ли стич ком и инду стриј ском 
при ро дом логич ких фор ма ци ја. 

Архи тек ту ра интер на ци о нал не модер не наста ла је на раци о нал ном ства ра-
лач ком при сту пу, нала зе ћи осло нац у зако ни ма метрич ке гео ме три је16 – вели ка 
пита ња савре ме не изград ње биће реше на на осно ву гео ме три је, твр дио је Ле 
Кор би зи је.17 Метрич ка гео ме три ја је у вези са при мар ним тео риј ско-мето до ло-
шким одре ђи ва њем про стор них фор ми пре ма кљу чу кван ти те та који се осла ња 
на еукли дов ску гео ме три ју, на рачун које је углав ном зане ма ри ва но ква ли та-
тив но одре ђе ње фор ме као нече га што је есте тич ки оси ро ма ше но у одно су на 
дис кур зив не одно сно нара тив не асо ци ја ци је.18 Архи тек ту ра интер на ци о нал не 
модер не дру ге поло ви не два де се тог века функ ци о на ли стич ки посту ли ра језик 
редук ци о ни зма, апстрак ци је и неу трал но сти као инте р пре та тив них сред ста ва 
која су у теме љу пер цеп тив не кохе зи је и гео ме триј ске хар мо ни за ци је, уте ме-
ље ним на мини ма ли стич кој репре зен та ци ји и пла то ни стич ким вред но сти ма 
про пор ци о ни са не иде ал не фор ме. Мани пу ла тив но пона вља ње при мар ним 
и уни вер зал ним обли ци ма у интер на ци о нал ној модер ни, кому ни ка тив ном 
раци о нал но шћу како би такав инфор ма ци о ни карак тер назва ли Вит ген штајн 
и Хабер мас, инстру мен та ли зу је се архи тек тон ском струк ту ра ли за ци јом уре ђе-
не сло же но сти и мета је зи ком визи бил но сти латент ног дина ми зма у ста тич ким 
фор ма ма која може уни вер зал ним карак те ром гео ме триј ске кон струк ци је про-
жи ма ти, ста би ли зо ва ти и син те ти са ти хете ро ге ни карак тер про сто ра. 

МЕТА АР ХИ ТЕК ТОН СКИ КОН СТРУК ЦИ О НИ ЗАМ  
И ПОЈАМ УРЕ ЂЕ НЕ СЛО ЖЕ НО СТИ

Ле Кор би зи је при ме ћу је да се ира ци о нал ни еле мент избо ра, као израз есте-
тич ке селек ци је19 нала зи изван фор мал ног и функ ци о нал ног одре ђи ва ња 
структ урe обли ка, нагла ша ва ју ћи да цело ви тост доброг архи тек тон ског пла на 
под ра зу ме ва јед но став ност али и више стру ку скло ност тран сфор ма ци ја ма, 
дости за њу свој ства рав но те же почи ва њем на јед но став ним и сло же ним симе-
три ја ма.20 Модер ни стич ки прин цип и са њим кореспондентaн систе мо ло шки 
кон струк ци о ни зам, у чијем се сре ди шту коор ди нат ног сна нала зи ла функ ци-
о на ли стич ка ана ло ги ја са при род ним нау ка ма и струк ту ра ли стич ки редук ци о-
ни зам кроз ана ли тич ко, фор мал но и логич ко успо ста вља ње гео ме триј ски орга-
ни зо ва не тех но ло ги је,21 мета ар хи тек тон ска кон струк ци о ни стич ка пара диг ма је 
рела ти ви зо ва ла тако што је објект ност струк ту рал не инфор ма ци је пре у сме ри ла 
ка дифе рен ци јал ним кри тич ким дис кур си ма и кул тур ној логи ци касног капи-

16  R. Ven tu ri, Slo že no sti i pro ti vu reč no sti u arhi tek tu ri, Gra đe vin ska knji ga, Beo grad, 1983, 4,32
17  Ле Кор би зи је, Ка пра вој архи тек ту ри, Бео град: Гра ђе вин ска књи га, 1977, 23
18  Више у: V. Ste va no vic, Ide o lo gi cal Assump ti ons In Aest he tic Jud gment of Archi tec tu re, 

Spa ti um Inter na ti o nal Revi ew No. 30, Insti tu te of Archi tec tu re and Urban and Spa tial 
Plan ning of Ser bia, Bel gra de, dec. 2013, 40–46 

19  Č. Dženks, Moder ni pokre ti u arhi tek tu ri, Gra đe vin ska knji ga, Beo grad, 1973/2006, 183 
20  Le Kor bi zi je, Ka pra voj arhi tek tu ri, Gra đe vin ska knji ga Sti los, Beo grad, 2005, 38
21  Пре ма Тур ни ки о ти су (Pana i o tis Tour ni ki o tis), пре лом ни пери од који озна ча ва поче-

так кри тич ког пре и спи ти ва ња модер ни стич ких кон стру ка та у архи тек ту ри, посту-
ли ра се спи сом Реј не ра Бана ма (Reyner Ban ham) The ory and Design in the First Mac-
hi ne Age (1960), у: P. Tour ni ki o tis, The Histo ri o graphy of Modern Archi tec tu re,The MIT 
Press Cam brid ge MA, Lon don, 1999, 148–150
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та ли зма у дослов ном eтимолошко м сми слу речи инфор ма ци ја – пле то рич ним 
симу ла ци ја ма и симу ла крум ским пред ста ва ма које се уоб ли ча ва ју изну тра (in 
for ma re) док је пита ње про јек тив ног про сто ра пре у сме но ка иде ји мапе и поља.

Рефлек сив ни кому ни ко ло шки при ти сци и значењскe семантизацијe 
информацијa дове ли су до корек ци је систе мо ло шких архи тек тон ских тео ри ја 
у прав цу инту и ци о ни стич ких тран сгре сив них про жи ма ња која су укљу чи ва ла 
семиоантрополошкe и семи о фи ло зоф ске детер ми нан те про грам ских наче ла, 
у чијем сре ди шту више нису били про це си про ра чу на син так се објек та и обје-
кат ске око ли не као при мар них ком по нен ти архи тек тон ског систе ма.22 При ро-
да ком плек сно сти модер ни стич ког изра за пре ра ђу је се пост мо де р ни стич ком 
кул ту ром мише ња која сло же ност посма тра као дифе рен ци ја ци ју и кола жну 
разно вр сност, архи тек ту ра сло же но сти и про тив реч но сти обу хва та асам-
блаж супрот но сти и раз ли чи то сти у моде ли стич ком једин ству23, а при мар не 
пси хо фи зич ке кон стан те засно ва не на гео ме три ји орто го нал но сти и ради јал но-
сти поста ју визуелизованe аксо но ме триј ском извод ни цом као инфор ма ци о ним 
екви ва лен том. Декон струк ци ја кла сич ног орто го нал ног про стор ног кон цеп та 
у архи тек ту ри под ра зу ме ва фраг мен та ци ју фор ме, неу ре ђе но сти и слу чај но-
сти, био морф не или гео морф не фор ма ци је који ма се тежи миме тич ким изра-
зи ма и ства ра њу нове есте тич ке син таг ме који ма би се пости гли дина мич ни ји и 
ком плек сни ји про стор ни обли ци. Мета ар хи тек тон ски кон струк ци о ни зам пост-
мо дер не је под ра зу ме вао шири спек тар ста но ви шта у коме се пре о вла ђу ју ћи 
кон структ архи тек тон ске гео ме три је и дру штве не фило зо фи је систе ма засни-
вао на раз от кри ва њу исто риј ске тра ди ци је, на начин који се у непре кид ним 
фено ме но ло шким наиз ме нич но сти ма и хибри си ма културe мишље ња вра ћа 
све до Хусер ло вог (Edmund Hus serl, 1859–1938) Огле да о изво ру гео ме три је из 
1932. годи не.

Kонцептуализација модер ни стич ке про стор не фор ма ци је као ква ли та тив но 
сло же ног систе ма орто го нал но сти, у постструк ту ра ли стич кој кул ту ри мишље-
ња и архи тек тон ској тран смо дер но сти пре тва ра се у сло же но мапи ра ни систем 
лави ринт ских и фрак тал них нара ти ва.24 Постструк ту ра ли стич ко мишље ње је 
осло бо ди ло пра во на декон струк ци ју и кон тек сту ал ност кроз про ши ре ну (при-
зва ну) свест о узроч но сти дру штве не кри ти ке и после дич но сти којом цен тар 
функ ци о ни са ња мор фо ге них про це са као виши, апстракт ни ред дру штве ног 
тела, кон стру и ше и ста би ли зу је есте тич ки и гео ме триј ски поре дак про стор не 
кон цеп ту ал но сти.25 Oдбацивањe или надилажењe орто го нал не геометриje у 
сми слу ста тич ног и функ ци о на ли стич ког окви ра који спу та ва архи тек тон ско 
ства ра ла штво јавља се са пост мо дер ни стич ком кул ту ром мишље ња, као кри-
тич ки став који је више упу ћи вао на неа де кват ност кон зер ва тив но засно ва ног 

22  А. Vel mer, Pri log dija lek ti ci moder ne i post mo der ne, Brat stvo Jedin stvo – Bibli o te ka 
Sve to vi, Novi Sad, 1987, 122–124 

23  Z. Bau man, Inti ma ti ons of post mo der nity, Rou tled ge, Lon don, 1992, 12–14 
24  P. Cil li ers, Com ple xity, Decon struc tion and Rela ti vism, The ory, Cul tu re & Soci ety, No. 

22 (5), 2005, 255–267
25  О дру штве но-про стор ном цен тру функ ци о ни са ња мор фо ге них про це са и уре-

ђе ном сло же ном систе му по прин ци пу лини је, орто го нал но сти и ради јал но сти, 
пре ма кон цеп ту архи тек те Мило ша Боби ћа (1946–2007), више у: A. Ciga no vić, R. 
Mrlješ, Коnstrukcionistička meta te o ri ja arhi tek te Milo ša Bobi ća – Impli ka ci je za oblast 
urba ni zma i pro stor nog pla ni ra nja, VIII Nauč no-struč ni skup sa među na rod nim učeš-
ćem „Lokal na samo u pra va u pla ni ra nju i ure đe nju pro sto ra – Pro stor ne inte gra ci je“, 
Aso ci ja ci ja pro stor nih pla ne ra Srbi je i Uni ver zi tet u Beo gra du – Geo graf ski fakul tet, 
Beo grad, nov. 2020, 89–96
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гео ме триј ског фор му ли са ња фор ме а дале ко мање на неа де кват ност изра жај-
ни јег нагла ша ва ња ком плек сно сти систе ма и дина ми ке про стор них струк ту-
ра.26 Умбер то Еко раз ви ја иде ју мета ар хи тек тон ског кон струк ци о ни зма на 
осно ву сук це сив них дено та ци ја и коно та ци ја архи тек тон ске есте ти ке. Дено та-
ци ја је при мар на функ ци ја у сми слу ути ли тар но сти док се коно та ци јом пре ла-
зи у секун дар но поље сим бо лич ке функ ци је, про ши ру ју ћи иде ју сим бо ли зма 
обу хва та ју ћи шире сло је ве дру штве но-кул ту рог и иде о ло шког зна че ња.27 Као 
тран сди сци пли нар на алтер на ти ва логич ком пози ти ви зму, ова надо ла зе ћа кул-
тур на пара диг ма је била засно ва на на прет по став ци да је сазна ње дру штве не 
ствар но сти у соци јал ним интер ак ци ја ма ком плек сно заснованo на рето ри ци, 
усло вље на ситу а ци о ним порет ком, иден ти тет ским карак те ром, субјек тив ним 
рефлек си ја ма и про ши ре ним (при зва ним) сећа њи ма архи тек те.

На тала су постструк ту ра ли стич ке кул ту ре мишље ња, архи тект Бра ни слав 
Милен ко вић (1926–2020) пози ци о ни ра пита ња ком плек сно сти савре ме не архи-
тек ту ре на дихо том ном усло ву гене рич но сти архи тек тон ског про гра ма, изме ђу 
етич ког одго во ра на вре мен ску рела ти ви за ци ју архи тек тон ских наче ла и дифу-
зних про грам ских раци о на ли за ци ја у чијем је сре ди шту про јект на и инфор ма-
ци о на моду лар ност.28 Милен ко вић ела бо ри ра појам архи тек тон ског про гра-
ма не као алтер на ти ву већ као кул ту ро ло шку допу ну мину лој систе мо ло шкој 
пара диг ми, пола зе ћи од пост по зи ти ви стич ке хума ни стич ке дија лек ти ке чије је 
миса о не рефе рен це засно вао на нај бит ни јем архи тек тон ском пита њу – кул ту ри 
фор ме. Кул ту ра фор ме је ево лу тив на нужност пре де фи ни са но сти, засно ва на 
искљу чи во на спон та ном одно су про стор них дело ва и цели не у архи тек тон ском 
скло пу. Пола зне епи сте мо ло шке рефе рен це бит не за Милен ко ви ћев при ступ 
мета ар хи тек тон ском кон струк ци о ни зму пред ста вља ју кон цепт полар но сти и 
еви ден ти зма пре у зе ти из ком плек сне фило зоф ске семи о ан тро по ло ги је сло ве-
нач ког фило зо фа Воја на Руса (1924–2015). Космо ло шка полар ност (пре о крет 
дру штве не онто ло ги је ка ста њу опште дија лек тич ке ком плек сно сти и функ ци о-
нал но сти) и дија лек тич ки еви ден ти зам (општи логич ки услов раци о на ли за ци-
је ресур са и сма ње ње енер гет ских раз ме на а тиме и зајед нич ких, непо сред них 
јед но стра но сти у при вид но супрот ста вље ним фило зоф ским схва та њи ма раз во-
ја) пред ста вља ју крај ња пита ња мета фи зич ких и тран сгре сив них хума ни стич-
ких и тех но ло шких прет по став ки који инту и тив но који су дола зи ли, у миса о ној 
синер ги ји фило зо фа и архи тек те, на одвећ уса хлим тео риј ским тала си ма прак-
си сов ског нео марк си стич ког струк ту ра ли зма, дија лек тич ког мате ри ја ли зма и 
ситу а ци о ни зма.29 

Из ова два кри те ри ју ма, Милен ко вић раз ра ђу је и допу њу је систе мо ло шку уло-
ге гео ме три је са још две архи тек тон ске епи сте мо ло шке рефе рен це, засни ва ју ћи 
их на про гра мат ским посту ла ти ма сара јев ског фило зо фа есте ти ке Ива на Фох та 

26  Деј вид сон (Peter David son) и Бејтс (Donald L. Bates) наво де да је нужна уло га 
савре ме не архи тек ту ре у дело ва њу про тив дик та ту ре уте ме љу ју ћих осло на ца, 
тех но ло ги је мере ња, уни ве за ли за ци је и иде а ли за ци је, у: P. David son, D. L. Bates, L. 
Edi to rial, AD – Archi tec tu re after geo me try, Aca demy Gro up Ltd, Lon don, 1997, 7–11

27  в.: V. Ste va no vić, Pro le go me na za novu este ti ku arhi tek tu re, Pro stor br. 22, Sve u či liš te u 
Zagre bu – Arhi tek ton ski fakul tet, Zagreb, 2014, 234

28  B. Milen ko vić, Stu di ja pro gram skih nače la arhi tek tu re i нјen odnos pre ma dru gim polji-
ma u nau ci o pro sto ru, Sve ska 52 (Posle di plom ske stu di je – Kurs sta no va nje), Uni ver zi-
tet u Beo gra du – Arhi tek ton ski fakul tet, Beo grad, 1980, 90–91

29  V. Rus, Dija lek ti ka čove ka i sve ta, Insti tut za među na rod ni rad nič ki pokret, Beo grad, 
1969, 53, 65–73, 413–414 
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(1927–1992) у погле ду про о форм ље но сти30 и загре бач ког дру штве ног тео ре-
ти ча ра и прак си сов ца Руди ја Супе ка (1913–1993) у духу адор нов ског неги ра ња 
сва ког систе мо ло шког порет ка као тота ли тар ног, осим уко ли ко такав систем не 
пока зу је меру ком плек сне сло же но сти.31 Тех но-медиј ски систем се инту и тив но 
види у буду ћем вре ме ну као сред ство декон струк ци је онто ло шких база чији је 
темељ модер ни стич ка сло же ност дефи ни са на пре ма гео ме триј ском систе му. У 
том сми слу, гео ме триј ска орто го нал на ком би на то рич ност није само хер ме не-
у ти ка моду лар не мул ти пли ка тив но сти у раз ли чи тим пољи ма и делат но сти ма, 
већ и тран сгре сив на потен ци о нал ност која се може инту и тив но пер ци пи ра ти 
као диги тал ни еле мент инфо р ма циј ске тех но ло ги је и кому ни ка ци о на мета фи-
зи ка елек тон ских меди ја, за коју Мине ко вић при ме ћу је да неу мо љи во нади ре. 

Упра во на тра гу Милен ко ви ће ве еви ден ти стич ке раци о на ли за ци је енер гет-
ских раз ме на, савре ме на визу ел ност уре ђе не ком плек сно сти модер не пре ла-
зи из oчигледних оптич ких и семан тич ких при ма та, који више нису ни при мат 
ког ни тив не пер цеп ци је већ мета-про стор cyber spa ce-a. Књи га Гре го ри Улме ра 
(Gre gory Ulmer, 1944) Теletheory – Gram ma to logy in the Age of Video (1989) бави 
се тех но ло шким после ди ца ма ликов не визи бил но сти модер ни стич ке уре ђе не 
сло же но сти, која сво ју савре ме ну при ме ну про на ла зи у про јек тив ним тех но ло-
ги ја ма репро гра фи ке и фото ко пи је, меха нич ким, рачу нар ским и диги тал ним 
сли ка ма GUI-а (Graphicаl User Inter fa ces), као под руч ју људ ског при ла го ђа ва-
ња сва ко днев ним гра фич ким инфил тра ци ја ма. У доме ти ма ових тех но ло ги ја и 
њихо вих гра фич ких импли ка ци ја, рекон фи гу ри са на је модер ни стич ка сло же-
ност пери о дич ног визу ел ног систе ма у ите ра ци ји инфор ма ци о них секвен ци из 
којих се раз ви ја ју гене рич ки алго рит ми за алго ри там ско и мемо риј ско очи та-
ва ње инфор ма ци је, ула зе ћи у при ме ну од 1980. годи не као ласер ски диги тал-
ни бар-кодо ви или од 1994. годи не као гене рич ки дво ди мен зи о нал ни запи си 
као QR-кодо ви. Уре ђе на сло же ност која се нала зи у сре ди шту гео ме триј ског 
орто го нал ног систе ма интер на ци о нал не модер не, данас пред ста вља језич ки 
инфор ма тич ки екви ва лент изме ђу сли ков ног писма и про гра мер ског при сту па 
гене ра тив ној умет но сти и дизај ну који пове зу ју вештач ке и људ ске потен ци ја-
ле. Прин цип инфор ма тич ке несво ди во сти и раци о нал не опе ра ци о на ли за ци је 
гео ме триј ски лине ар ним ево лу тив ним пре чи ца ма, под ра зу ме ва при ме ну дво-
ди мен зи о нал них про це ду рал них пра ви ла про грам ске струк ту ре – алго ри та ма 
као хипер тек сто ва, чиме матрич ни поре дак дизај ни ра ног орто го нал ног систе ма 
поста је језич ко сред ство кому ни ка ци је чове ка и вештач ке инте ли ген ци је. Сло-
же ност ства ра лач ког раз во ја било каквог дина мич ког про це са у општем сми слу 
под ра зу ме ва непо сто ја ње иде ал ног реше ња, чиме се тај на људ ске инту и ци је 
која наста је на гра ни ца ма раци о нал ног и ира ци о нал ног, пред ста вља ју ћи кре а-

30  „Про о форм ље ност пред ста вља пита ње типоло шке пер фек ту а ци је фор мал ним 
захва ти ма који одре ђу ју ква ли тет и карак тер ствра лач ке тво ре ви не, не оста вља ју-
ћи места ника квој пра зни ни нити могућ но сти да један детаљ или еле мент не сту пи 
у рела ци ју са дру гим еле мен том, тво ре ћи кул ту ру фор ме”, у: I. Focht, Reflek si je o 
umet no sti – For ma i for me, za raz li ku od svih sadr ža ja, III pro gram Radio Beo gra da, 
1973, 334

31  По коме „сама ријеч ‘систем’ одмах дози ва пре доџ бу нече га што је затво ре но, дато, 
зацр та но, на одре ђе ни начин дефи ни ра но, што се може опи са ти као однос дије ло-
ва и цели не или пара диг мат ски као низ акси о ма који одре ђу ју пона ша ње јед ног 
низа поја ва – мисли ти у кате го ри ја ма систе ма зна чи ујед но непо сред ну опа сност 
миса о ног затва ра ња у систем, хипо кри зи ју систем ског и систе мат ског мишље ња”, 
у: R. Supek, Histo ri ci tet, sistem i suko bi, Soci o lo gi ja 3, Beo grad, 1971, 323
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тив ну пре чи цу до могу ћег, може сма тра ти фун да мен тал ном пред тек стом сва ке 
врсте ства ра лач ке реа ли за ци је (сл. 5).

Про гра мер ски при сту пи ком плек сном гене ра тив ном дизај ну на осно ву орто-
го нал них матрич них струк ту ра интер по ла ци је, декон струк ти ви стич ке и алфа-
ну ме рич ке мор фо ло ги је, раз ви ја ни су и у сло ве нач ком под руч ју југо сло вен ске 
архи тек тон ске и урба ни стич ке тео риј ске прак се сре ди ном седам де се тих годи-
на два де се тог века. Кон цеп ту а ли за ци ја про стор них и ликов них интер по ла ци ја 
про ве ра ва на је у пољу пла ни ра ња и зашти те кул ту ре про сто ра, пола зе ћи од 
мета ар хи тек тон ског кибер не тич ког при сту па, на интер ди сци пли нар ним гра-
ни ца ма изме ђу пси хо ло ги је, ликов но-естет ске и систем ско-инфор ма ци о не 
тео ри је.32 Ства ра лач ка архи тек тон ска има ги на ци ја омо гу ћи ла је инту и тив ни 
увид у струк ту ра ли тич ке исти не зашти те кул ту ре про сто ра које је кон зер ва тор-
ска акси о ло ги ја тек накнад но вери фи ко ва ла кон вен ци ја ма, на осно ву чега се 
може опо вр ћи мишље ње да је интер на ци о нал на модер ни стич ка архи тек ту ра 
била при мар но осло ње на тек на лине ар ну, кар те зи јан ску кла сич ну гео ме три ју и 
визу ел но непод сти ца јан кон цеп ту ал ни функ ци о на ли зам који дово ди у пита ње 
кул ту ру исто риј ског про сто ра. Функ ци о на ли стич ка логи ка која се нала зи ла у 
сре ди шту систе мо ло шког тео риј ског appa ra tu sa, има нент на син так тич кој раз-
ме ни инфор ма ци о них садр жа ја, посте пе но је заме ње на са нади ру ћом пост мо-
де р ном кул ту ром мишље ња дија лек тич ком и дифе рен ци јал ном логи ком.33

При мер инту и тив ног ства ра лач ког уви да у будућ ност архи тек тон ског дизај на 
уте ме ље ног на визи бил но сти дина ми зма у ста тич ким фор ма ци ја ма модер не 
може се про на ћи у делу јед ног од нај зна чај ни јих пред став ни ка срп ске архи-
тек ту ре сти ла интер на ци о нал не (висо ке) модер не – Мило ра да Мацу ре (1914–
1989).34 Стам бе не згра де у Крун ској ули ци број 53–55 и Кра ља Петра број 8–10, 
на импли цит ни начин мате ри ја ли зу ју нове про стор не иде је који ма се пости же 
визи бил но сти латент ног дина ми зма у ста тич ким фор ма ма модер не. Обе стам-

32  А. Pogač nik, Vizu el no-estet ske kom po nen te u kiber ne ti ci pro stor nog plаniranja, Arhi-
tek tu ra urba ni zam 78–79, Savez druš ta va arhi te ka ta Srbi je i dr., Beo grad, 1985, 47–53

33  P. Cil li ers, Diff e ren ce, Iden tity and Com ple xity, in: Com ple xity, Diff e ren ce and Iden tity 
– An Ethi cal Per spec ti ve (Paul Cil li ers & Rika Cil li ers, ed.), New York: Sprin ger, Lon don, 
2020, 8 

34  Д. Мила ши но вић Марић, Полет не педе се те у срп ској архи тек ту ри, Ори он Арт, 
Бео град, 2017, 200; М. Јана ко ва Гру јић, Архи тек та Мило рад Мацу ра, 1914–1989, 
ИАУС и Цен тар ВАМ, Бео град, 2010, 98–100 
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бе но-послов не згра де су инспи ри са не иде ја ма Ле Кор би зи је вог L’Unité d’Habi-
ta tion (1952), на начин који се данас пре по зна је као при мер успе шне арти ку ла-
ци је ком плек сно уре ђе не гео ме триј ске кон цеп ци је. Архи тек та је ком плек сност 
решио дубо ким рељеф ним декон стру и са ним струк ту ра ма као пита њем које 
наго ве шта ва сло же ни поли гон интер по ла циј ских мето да и пер цеп тив них инте-
ре со ва ња.35 Потвр ђу ју ћи ствар ни ево лу тив ни ква ли тет ком плек сно сло же них 
систе ма од урба ни зма до фасад ног дета ља, у про јек ти ма Мило ра да Мацу ре 
латент на дина мич ка визи бил ност наста је из дво ди мен зи о нал не ком би на ци је 
локал них струк ту ра фасад не рав ни. Фаса да поста је пла стич ко поље еле мен тар-
них гео ме триј ских рела ци ја и нуме рич ке ком би на то ри ке које су детер ми ни са не 
поме ра њем сен ки као про мен љи вог фак то ра и ста бил ним дело ви ма волу ме-
на. Јед но о бра зност и апстрак ци ја гео ме триј ске мре же у тро ди мен ти о нал ном 
фасад ном реље фу улич не фаса де, систе мо ло шки је пре о бли ко ва на сло же ним 
порет ком пре кла па ња и надо ве зи ва ња, чине ћи есте ти ку уре ђе не сло же но сти 
систе ма (сл. 6). 

У пери о ду реа ли за ци је низа ова квих интер по ла ци ја и ства ра лач ких син те за, 
нису биле позна те тео риј ске прет по став ке систе мо ло шке дина ми ке сло же них 
струк ту ра, чиме се може закљу чи ти да је про јек тант ском инту и ци јом оства рен 
про стор ни кон струк ци о ни зам који испу ња ва усло ве oрганизованих сло же них 
систе ма. Нео р ган ски прин ци пи архи тек тон ског сти ла интер на ци о нал не (висо-
ке) модер не откри ва ју фор ма тив не зако не који се засни ва ју на мор фо ло шкој 
про о форм ље но сти кла си ци стич ки уре ђе не сло же но сти у ста тич ким фор ма-
ци ја ма – не ими ти ра ју ћи про јек тив ни еукли дов ски деком по зи ци о ни посту пак 
већ при ме њу ју ћи ана лог не кон струк тив не моду ле и прин ци пе инфор ма ци о ног 
пуног и пра зног поља. Усва ја њем уре ђе но ком плек сне сло же но сти по прин ци пу 
опште тео ри је систе ма, фор ми ра на су и урба ни стич ка реше ња која рефлек ту ју 
уре ђе ни сло же ни систем кроз дело ве и у цели ни. Дета љи се одра жа ва ју у већим 
ком струк ци о ним пар ти ја ма као основ не теме које дефи ни шу ска лу вели чи на и 
техе но ло ги ју инте гра ци је у цели ну. Позна ти при мер архи тек тон ског и урба ни-
стич ког реше ња цен трал не зоне Новог Бео гра да (1959. годи не) које је посту ли-

35  Дан ски архи тек та и про стор ни пла нер Стен Еилер Расму сен (Steen Eiler Rasmus-
sen, 1898–1990) при ме ћу је да лаич ка већи на архи тек ту ру про су ђу је целим сво јим 
егзи стен ци јал ним иску ством, док на дру гој стра ни, архи тек те ком плек сно про це-
њу ју кате го ри је про јек то ва ња на осно ву јед ног или тек неко ли ци не фак то ра који 
их при мар но инте ре су ју ‘одо зго на доле’, у: S. E. Rasmus sen, Expe ri en cing Archi tec tu-
re,: MIT Press, Cam brid ge, 1964, 9
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ра но сти лом интер на ци о нал не (висо ке) модер не, откри ва апстра хо ва не кодо ве 
нео р ган ских и систе мо ло шких фор ма тив них про це са по кла си ци стич ком кљу чу 
дизај на, ускла ђу ју ћи кон струк тив не и функ ци о нал не еле мен те у једин стве ну, 
ком плек сно сло же ну ликов ну цели ну (сл. 7). 

ЗАКЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Систе мо лог и фило зоф нау ке Едгар Морен (Edgar Morin, 1921) закљу чу је да 
иако је одав но угра ђен у општу тео ри ју систе ма, кон цепт сло же ног (ком плек-
сног) систе ма какав сада посто ји не пред ста вља пара диг мат ски прин цип већ се 
у истра жи вач ком и опе ра тив ном сми слу акту ел на тео риј ска прак са погре шно 
пози ва на прин цип холи зма који не пред ста вља исту при ро ду ства ри.36 Савре-
ме ним холи змом се, као дели мич ном, јед но ди мен зи о нал ном и појед но ста вљу-
ју ћом визи јом цели не, тра жи обја шње ње на нивоу систем ске цело куп но сти, 
насу прот нека да шњој редук ци о ни стич кој пара диг ми систе ма која функ ци о на-
ли стич ко обја шње ње тра жи на нивоу одно са еле ме на та и везних ком по нен ти. 
Кон цепт систе ма је увек играо фун да мен тал ну уло гу у дефи ни са њу сва ког ску па 
одно са изме ђу састав них дело ва који чине цели ну. Кон цепт поста је рево лу ци о-
на ран када, уме сто да упот пу ни дефи ни ци ју објек та, заме ни њего ву прет ход ну 
дефи ни ци ју као мате ри јал ног чини о ца који се може раз ло жи ти на при мар не 
еле мен те, запра во нечим што се може изо ло ва ти у неу трал ном про сто ру и 
нечим што под ле же искљу чи во спољ ним зако ни ма апстракт них и при род них 
систе ма. Од тог тре нут ка, пре ма Море ну, кон цепт систе ма нужно рас ки да са 
кла сич ном онто ло ги јом објек та па тиме и пој мом холи зма. Сло же ност (ком-
плек сност) систе ма пред ста вља појам који се у савре ме ној нау ци пове зу је са 
фено ме но ло ги јом недет ми ни са но сти одно сно немо гућ но сти дава ња опи са кон-
вен ци о нал ним начи ни ни ма и мето да ма, при чему се јавља ју нове тео ре ти за ци је 
у начи ну интер пре та ци је и пред ста вља ња таквих фено ме на. 

Стил архи тек тон ске интер на ци о нал не модер не пред ста вља кон цеп ту ал ни 
оквир у дефи ни са њу ком плек сних при сту па интер по ла ци ја ма које обје ди њу ју 
наиз глед неспо ји ве зах те ве у раци о на ли за ци ји и пла ни ра њу фор ме кроз њену 
апстракт ну гео ме триј ску уни вер за ли за ци ју, са инту и тив ним ства ра лач ким под-
сти ца ји ма који су про же ти ког ни тив ном субјек ти ви за ци јом про сто ра. Допри нос 
сти ла интер на ци о нал не модер не је сте пен у коме визу ел ност и гра фич ка спо-
зна ја пру жа ју алтер на тив ну мето до ло ги ју и сен зи би ли тет за ства ра ње ван тем по-

36  Е. Morin. La Met ho de, 1. La Natu re de la natu re. Paris: Seuil, 1977
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рал не архи тек тон ске фор ме и про стор ног порет ка изван тра ди ци о нал не при-
ме не гео ме три је, исто ри је или тех но ло шког детер ми ни зма, већ као тран сфор-
ма тив ног додат ка који про ши ру је реч ник обли ка и тех ни ке. При ме на сло же не 
(ком плек сне) гео ме триј ске фор ма ци је у архи тек ту ри про на ла зи се у про јек ти-
ма интер на ци о нал не архи тек тон ске модер не, наста ју ћи као резул тат инту и тив-
ног про ми шља ња цели не и реда и софи сти ци ра ног трет ма на ком плек сно сти 
пер цеп тив ним, инте ли гент ним и ства ра лач ким при сту пом, који су у савре ме ној 
архи тек тон ској тео риј ској прак си вери фи ко ва ни кроз два дија лек тич ки опо-
нент на прин ци па – систе мо ло шког кон струк ци о ни зма, у коме функ ци о нал-
ним про це ду ра ма прет хо ди дедук тив на стра те ги ја фор мал ног мишље ња, и 
мета ар хи тек тон ског кон струк ци о ни зма, у коме мета те о риј ским про це ду ра ма 
прет хо ди индук тив на мани пу ла ци ја ком плек сним фор ма ма мишље ња. Ред и 
хаос, опште и поје ди нач но, пре пли ћу се у окви ри ма оба сло же но ком плек сна 
гео ме триј ска кон цеп та увек кроз инту и тив ни и инстинк тив ни ства ра лач ки пер-
со на ли зам и изван асо ци ја тив ног садр жа ја кроз општи иден ти тет, нала жу ћи 
маги јом гео ме три је што виши сте пен апер со нал но сти, јед но став но сти и бли-
ско сти што већем бро ју људи.

ИЛУСТРАЦИЈЕ

1.  Комплексно сложена врста динамичког система, са карактеристикама локалних зона са 
уређеним и неуређеним формама између хаоса и реда. Хетерогена, неорганизована и 
комплексна сложеност просторне целине по принципу: споља=унутра (Moделовање: A. 
Цигановић, Fractal Subdivision app. и Photoshop CS4)

2.  Фрагментирано разумевање комплексности кроз класично утемељен геометријски концепт 
простора: арх. Ружица Илић, Трг Светог Ђорђа и план изградње новог градског центра у 
Ужицу, 1946. (Државни архив Србије, Фонд Урбанистички завода при Планској комисији НР 
Србије Г-31, фасцикла 8)

3.  Основне врсте сложених динамичких система – графичка интерпретација пројектном 
интуицијом: а) периодичне структуре; б) хаотичне структуре; в) комплексно сложене 
структуре (Moделовање: А. Цигановић, Photoshop CS4)

4.  Комплексно сложена структура са локализованим подручјима уређеног и неуређеног 
стања, са структурирањем центара. Хетерогена, организована и комплексна сложеност 
целине по принципу: jeзгро = периферија (Moделовање: А. Цигановић, AutoCad 2016)

5.  Комплексно организована сложеност система настала линеарно задатим алгоритмом 
у дводимензионалној матрици, представљена кодним информатичким записом као 
информациони еквивалент између сликовног пима и програмерског језика. (Moделовање: 
интернетом генерисани узорци QR-codе за очитавање податка)

6.  а) Варијације размере и ротације генотипа формирају организовану и комплексно сложену 
структуру према дводиментионалном модулу (Moделовање: Ramon Pasternak, Fractal 
subdivision L, Chile); б) Концепт комплексно сложене фасадне геометрије којом се постиже 
визибилност латентног системолошког динамизма у статичкој форми архитектонског 
објекта: арх. Милорад Мацура, Стамбена зграда у ул. Крунска бр. 55, Београд, 1955. 

7.  а) Варијације генотипа формирају организовану и комплексно сложену структуру према 
ддводиментионалном модулу (Moделовање: узорак дводимензиналног дигиталног кода 
за очитавање податка); б) арх. Урош Мартиновић, Ревизија конкурсних решења централног 
дела Новог Београда – стваралачки експеримент у урбанизму кроз визуелно тражење 
динамичке форме комплексног сложеног система, 1959.

ЛИТЕ РА ТУ РА

Bau man, Zig mund. Inti ma ti ons of post mo der nity, Rou tled ge, Lon don, 1992
Brkić, Alek sej. Inver zi ja dija lek ti ke obli ka (VII) – Dija lek ti ka siste ma ili dija lek ti ka anti-
ha o sa, Časo pis Izgrad nja br. 2, Beo grad, 1979
Ciga no vić, Alek sa i Rade Mrlješ. Kon struk ci o ni stič ka meta te o ri ja pro stor-vre me arhi-
tek te Milo ša Bobi ća – impli ka ci je za oblast urba ni zma i pro stor nog pla ni ra nja, Zbor nik 
rado va: Osmi nauč no-struč ni skup sa među na rod nim učeš ćem – Lokal na samo u pra va 
u pla ni ra nju i ure đe nju pro sto ra i nase lja, Aso ci ja ci ja pro stor nih pla ne ra Srbi je, Uni-
ver zi tet u Beo gra du – Geo graf ski fakul tet, Beo grad, 2020, 89–99 



456

Ciga no vic, Alek sa. Chro no logy of the Ima gi nary in the Aest he tics of the Ser bian Archi-
tec tu re of the Second Half of 20th Cen tury and Its Social Rela ti o nism, 21th ICA CON-
GRESS – Pos si ble Worlds of Con tem po rary Aest he tics – Aest he tics Bet we en History, 
Geo graphy and Media, Uni ver sity of Bel gra de – Faculty of Archi tec tu re, Bel gra de, 
2019
Cil li ers, Paul. Com ple xity and Post mo der nism – under stan ding com plex systems, Lon-
don & NY: Taylor & Fran cis Gro up Rou tled ge, 2020 
Cil li ers, Paul. Com ple xity, Decon struc tion and Rela ti vism, The ory, Cul tu re & Soci ety, 
No. 22 (5), 2005
Cil li ers, Paul. Dif fe ren ce, Iden tity and Com ple xity, in: Com ple xity, Dif fe ren ce and Iden-
tity – An Ethi cal Per spec ti ve (Paul Cil li ers & Rika Cil li ers, ed.), New York: Sprin ger, 
Lon don, 2020
Dam nja no vić, Milan. Ide ja ‘otvo re ne este ti ke’, Časo pis Polja br. 270/271, Kul tur ni cen-
tar Novog Sada, Novi Sad, 1981
David son, Peter & Donald L. Bates. Edi to rial, AD – Archi tec tu re after geo me try, Aca-
demy Gro up Ltd, Lon don, 1997
Gidion, Zig frid. Pro stor, vre me i arhi tek tu ra, Gra đe vin ska knji ga, Beo grad, 1964/2002
Hitchcock, H. R. & Plil lip Johnson. Inter na ci o nal ni stil, Gra dje vin ska knji ga, Beo grad, 
2008
Mesa ro vić D. Miha i lo & Arnold Rei sman (eds.) Systems Appro ach and the City, North 
Hol land Publis hing Co., Amster dam, 1972
Milen ko vić, Bra ni slav. Stu di ja pro gram skih nače la arhi tek tu re i wen odnos pre ma dru-
gim polji ma u nau ci o pro sto ru, Sve ska 52 (Posle di plom ske stu di je – Kurs sta no va nje), 
Uni ver zi tet u Beo gra du – Arhi tek ton ski fakul tet, Beo grad, 1980
Morin, Edgar. La Met ho de, 1. La Natu re de la natu re. Paris: Seuil, 1977
Nova ko vić, Bor ko (ur.), Siste mo loš ki pri lo zi arhi tek tu ri – Pre vod rado va Insti tu ta za 
kon struk tiv ne ele men te na Arhi tek ton skom fakul te tu u Mila nu, Cen tar za ana li zu i pro-
jek to va nje pro stor nih siste ma ISPU Beo grad, Savez stu de na ta Arhi tek ton skog faku le-
ta SSAF, Beo grad, 1972
Pogač nik, Аndrej. Vizu el no-estet ske kom po nen te u kiber ne ti ci pro stor nog plаniranja, 
Arhi tek tu ra urba ni zam 78–79, Savez druš ta va arhi te ka ta Srbi je i dr., Beo grad, 1985
Rus, Vojan. Dija lek ti ka čove ka i sve ta, Insti tut za među na rod ni rad nič ki pokret, Beo-
grad, 1969
Ste va no vić, Vla di mir. Ide o lo gi cal Assump tion in Aest he tic Jud gment of Archi tec tu re, 
Spa ti um Inter na ti o nal Revi ew No. 30, Insti tu te of Archi tec tu re and Urban & Spa tial 
Plan ning of Ser bia, Bel gra de, 2013
Ste va no vić, Vla di mir. Pro le go me na za novu este ti ku arhi tek tu re, Pro stor br. 22, Sve u-
či liš te u Zagre bu – Arhi tek ton ski fakul tet, Zagreb, 2014, 232 
Vel mer, Albreht. Pri log dija le ti ci moder ne i post mo der ne, Brat stvo Jedin stvo – Bibli o-
te ka Sve to vi, Novi Sad, 1987

Алек са С. CIGA NO VIĆ
MET HO DO LO GI CAL EXPE RI EN CE AND VISU A LI ZA TION OF A COM PLEX  
SYSTEM: MODER NI STIC GEO ME TRY FROM SYSTE MO LO GI CAL TO  
META AR CHI TEC TU RAL CON STRUC TI O NISM

In terms of analytical aest he tics, the con cep tual and met ho do lo gi cal cha rac te ri stics of the visu a lity of 
geo me try are con si de red, which is postu la ted by the style of archi tec tu ral inter na ti o nal moder nity in 
the syste mo lo gi cal and then meta ar chi tec tu ral con struc ti o nist appro ach. Mode list postu la tes of the 
style of archi tec tu ral inter na ti o nal moder nism, despi te the beli ef in its ste ri le spi ri tu a lity, unifying 
mono tony, reduc ti ve asce ti cism and lack of visual sti mu li, open a pro duc ti ve pos si bi lity that such aest-
he tic imma nen ces star ting from the prin ci ples of reduc ti o nism, abstrac tion and neu tra lity qua li ta ti vely 
hete ro ge ne o us spa ce. The order of gene ra lity of spa tial forms, which is deri ved from ort ho go nal geo-
me tric for ma tion, as the basis of moder nist arti stic cre do, grows into com plex fun cti ons in accor dan ce 
with the the ory of com plex systems. By intro du cing the style of archi tec tu ral inter na ti o nal moder nity 
into the analytical focus, one con clu des on the met ho do lo gi cal posi ti o ning in the area bet we en logi cal 
posi ti vism and con struc ti o nism lea ding to the latent syste mic dynamism of its sta tic for ma ti ons and 
the aest he tic visu a li za tion of pro jec ti ve Euc li dean and metric geo me try to com plex systems.
Keywords: archi tec tu ral moder nity, orga ni zed com ple xity, archi tec tu ral struc tu ra lism, systemоlogical 
con struc ti o nism, meta ar chi tec tu ral con struc ti o nism


